
Provstiudvalget december 2024 

Honorarer til formand, kontaktperson, kasserer og kirkeværge(r), 

Godtgørelse til menighedsrådsmedlemmer jf. bekendtgørelse nr. 

1185 om skattefri omkostningsgodtgørelse 

AALBORG ØSTRE PROVSTI 
I henhold til menighedsrådsloven §§8-9 har provstiudvalget i Aalborg Østre Provsti fastsat honorarer. 

Honorarerne kan tillægges valgte menighedsrådsmedlemmer, der beklæder én eller flere af posterne som 

enten formand, kirkeværge, kontaktperson eller kasserer. Honorarsatserne er gældende fra 1. januar 

2025. 

Honorarsatserne gælder også for kirkeværger, der vælges uden for menighedsrådet. 

De tillagte honorarer indbefatter dækning af medlemmets udgifter til bl.a. telefon, internetopkobling og 

kontorhold (jf. grundhonorar). 

Menighedsrådet kan omfordele honorarer mellem de nævnte funktioner, men summen af alle honorarer må 

ikke overstige satsbladets samlede beløb. Kun de i loven nævnte funktioner kan tillægges et honorar. 

Der gøres opmærksom på at bestemmelserne vedrører honorarer, ikke aflønning. Menighedsrådsarbejde er 

ulønnet. 

Flere eller delte poster 
Det skal i overensstemmelse med lovens hensigt tilstræbes, at funktionerne varetages af forskellige 

menighedsrådsmedlemmer.  

Et medlem af menighedsrådet, der bestrider flere af de nævnte poster, oppebærer kun 1 grundhonorar. 

En kirkefunktionær ansat ved kirken kan ikke vælges til kirkeværge. Formanden kan ikke vælges til 

kirkeværge, kasserer eller varetage regnskabsføring. 

MRL §9 giver mulighed for, at der i sogne med flere kirker vælges en kirkeværge for hver af kirkerne. Ved 

flere kirkeværger i samme sogn fordeles de variable honorartillæg jf. satsblad mellem kirkeværgerne. 
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Kontaktperson 
Hvis kirken har ansat en medarbejder, der har funktion som daglig leder, bl.a. med ansvar for 

personaleledelse, kan der alene tillægges kontaktpersonen et grundhonorar. 

Såfremt en præst vælges som kontaktperson, tillægges vedkommende honorar efter særlige regler, jfr. 

cirkulære nr. 9117 af 27.03.2012. 

Kasserer 

Model 1 
Menighedsrådet kan udbetale skattefri godtgørelse jf. bekendtgørelse nr. 1185 ”Bekendtgørelse om 

udbetaling af skattefri godtgørelse til ulønnede bestyrelsesmedlemmer eller til frivillige, ulønnede 

medhjælpere, der yder bistand som led i foreningens skattefri virksomhed”. 

Den skattefri godtgørelse kan samlet udgøre op til 4.500 kr.  

Model 2 
Såfremt forhold forhindrer honorering af kasserer efter model 1, kan der tillægges kassereren et 

skattepligtigt honorar jf. satsblad. 

Øvrige godtgørelser 
Kørselsgodtgørelse/rejseudgifter og refusion af udlæg. 
Menighedsrådsmedlemmer kan få udbetalt kørselsgodtgørelse, eller få refunderet rejseudgifter, i forbindelse 

med udførelse af opgaver for kirken eller menighedsrådet. Kørselsgodtgørelse er i henhold til statens 

takster (lav sats). 

Udlæg for udgifter afholdt for kirken eller menighedsrådet refunderes efter regning. 

Eller: 

Godtgørelse jf. bekendtgørelse nr. 1185 efter skattereglerne om skattefri 

omkostningsgodtgørelse.  
Menighedsrådet kan udbetale skattefri godtgørelse jf. bekendtgørelse nr. 1185 efter skattereglerne om 

skattefri omkostningsgodtgørelse, hvis menighedsrådsmedlemmet har en specifik opgave/funktion i 

menighedsrådet ud over at være menighedsrådsmedlem. 

Den skattefri godtgørelse er op til kr. 4.500 pr. person, uanset om personen har flere opgaver/funktioner. 

Der skal være sammenhæng mellem de faktiske omkostninger og den tildelte godtgørelse. 
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Menighedsrådet fastsætter godtgørelsens størrelse, som maksimalt kan udgøre: 

• 2.8000,00 kr. til telefon og internet.

• 1.700,00 kr. til udokumenterede udgifter til fx kontorartikler og udgifter ifm.
møder.

Hvis menighedsrådsmedlemmet ikke påføres nogen merudgift til telefon eller internet ved udførelsen af 

arbejdet, ydes ingen godtgørelse herfor. 

Man kan ikke modtage skattefri godtgørelse, hvis man i samme år modtager honorar som formand, 

kontaktperson, kasserer eller kirkeværge eller godtgøres udlæg efter regning ifm. udgifter vedrørende 

kontorhold, telefon og internet eller modtager synsdiæter. 

Provstiudvalgets tilsyn og udbetaling

Ifølge MRL §9 stk.6 skal størrelsen af alle honorarer godkendes af provstiudvalget.  

Menighedsrådet er ansvarlig for overholdelse af reglerne for udbetaling af godtgørelse jf. bekendtgørelse nr. 

1185 efter skattereglerne om skattefri omkostningsgodtgørelse.  

Efter sin konstituering 1. søndag i advent, eller senest 1. februar, skal menighedsrådet fremsende en liste 

over de besluttede honorarsatser og eventuelle skattefri godtgørelser. Listen skal indeholde navn, funktion 

og honorarsats hhv. godtgørelsesbeløb til provstiudvalget. 

Når provstiudvalget har godkendt listen, sendes den tilbage til menighedsrådet, som herefter kan udbetale 

honorar eller skattefri godtgørelse. I mangel af den godkendte liste må kirkekassen ikke foretage udbetaling. 

Hvis menighedsrådet ønsker at ændre i den godkendte liste, fremsender de en ny liste til godkendelse. 

Provstiudvalgets formand
Såfremt provstiudvalget konstituerer sig med formand valgt blandt de læge medlemmer, tillægges der 

denne et honorar svarende formandshonorar for det af menighedsrådene med det største antal medlemmer. 

RETSGRUNDLAG
LBK nr. 1299 af 08/11/2023 - Bekendtgørelse af lov om menighedsråd 
BEK nr. 1185 af 19/11/2024 - Bekendtgørelse om udbetaling af skattefri godtgørelse 
CIR nr. 9117 af 27/03/2012 - Honorering af præsters varetagelse af hvervet som kontaktperson eller daglig 
leder
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